

# 定居香港的鹤山乡亲李梅芳情系故土 83岁的她把乡愁“装”进画里

乡愁是什么？对于今年83岁、定居香港的鹤山乡亲李梅芳来说，乡愁是老巷子里的红砖绿瓦，是回乡路上的小桥流水，是祖屋旁那棵巨型的“大山芋”，是未成熟的芒果、番茄……

“这几年，我常常思念家乡。看到家乡亲人发来的照片，我感觉家乡变化很大，便把记忆中的家乡以及现在看见的场景画下来。希望未来可以创作更多与家乡有关的作品。”李梅芳说。



▲李梅芳将对家乡的记忆画入画中。

▶李梅芳创作的《木瓜与芭蕉》。

家乡的记忆，李梅芳娓娓道来。这些记忆里的画面成为她创作的灵感来源。目前，她已经画了20多幅有关家乡的作品。

“我对家乡的思念从未停止，那是我养我的地方。”虽然不能经常回乡，但李梅芳与家乡的亲人时刻保持联系，从他们那里知晓家乡发生的巨大变化。一棵芭蕉树、一片番茄园、一个瓜棚……家乡每一处细微的变化都能牵动她的心。亲人发来的每一张照片都成为她画画最好的题材。

### 未来继续创作更多作品

宽阔平整的硬化村道、覆盖村道

巷道的路灯、房前屋后精致的“四小园”……去年3月，李梅芳回乡探亲，发现家乡发生了巨大变化。

如今的龙口镇尧溪村呈现一幅新农村景象。尤其是2021年，该村整治村中“烂地”，新建尧溪公园。公园环境整洁，铺上了别致的地砖、绘制精美的墙绘，还配备颇具特色的石凳和崭新的健身器材，成为村民茶余饭后休闲娱乐的好去处。

“尧溪村越来越美了，村道不再泥泞，就好像这幅画里画的一样，干净整洁，像城里的路。”李梅芳一边展示自己的画，一边介绍道。

在去年3月回乡的几天时间里，李



梅芳走遍了村子的各个角落，也到附近的协华村和镇里逛了逛，拍了很多照片。根据这些照片，李梅芳创作了一组以“家乡”为主题的作品，包括《尧溪桥》《协华简师桥》《协华塘边一景》《西头村旧街巷》等。

“我的画画不尽家乡的美，希望以后能多回乡，继续创作更多有关家乡的作品，记录家乡的最新变化。”李梅芳动情地说。

## 鹤山工业城(共和镇)“百千万工程”指挥部召开会议 扛起鹤山经济发展主平台责任

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/冯苑)1月3日,鹤山工业城(共和镇)“百千万工程”指挥部召开会议,强调要以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,加快推进典型镇建设,抓紧抓实“百千万工程”。

会议指出,新的一年,鹤山工业城(共和镇)要更好扛起鹤山全市经济发展主平台的责任,明晰思路目标,围绕省典型镇建设制定任务清单方案,以坚决的态度、坚强的力度、更快的速度推进“百千万工程”各项任务落地见效,奋力在全国千强镇中继续争先进位。

会议强调,要进一步增强责任感和紧迫感,加快推进典型镇培育。全镇各专班、各部门要各司其职、密切协作,找准工作发力点,按照工作清单化、清单责任化的要求,逐项抓好落地落实。

要全力拔头筹、争上游,找准赶超目标,奋力在全国千强镇中继续争先进位。要坚决扛起“制造业当家”这面旗帜,坚定不移做强镇域经济,坚定不移推动圩镇风貌提升和乡村振兴。2024年,努力实现招商引资总投资额超100亿元、规上工业总产值超380亿元、固定资产投资额超100亿元、GDP超110亿元。

要聚焦重点,推进落实示范。推进美丽圩镇建设,全面提升圩镇风貌。平汉村、来苏村作为省“百千万工程”首批典型村,要迅速对接华南理工大学、省社科院等专业智库,加快编制村庄规划,深度挖掘文化元素,同步谋划村容村貌、道路绿化、“三旧”改造、文旅融合等工作。

要创新方法,全面发动群众。继续办好以奖代补的擂台赛,调动广大村民参与美丽乡村建设的积极性,锲而不舍建设宜居宜业和美乡村。

## 银企开展战略合作 引入金融活水 助力“百千万工程”

江门日报讯(记者/湛磊)近日,鹤山农商银行与粤财普惠金融(江门)融资担保公司举行金融助力“百千万工程”战略合作协议签约仪式,确定未来五年双方将开展合作,共安排不低于15亿元的普惠型中小微企业、“三农”主体融资担保贷款额度,助力鹤山市“百千万工程”实施。

据了解,本次合作是双方积极落实省《关于金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的实施方案》的具体举措,通过金融赋能,有效发挥“金融活水”作用,更好服务中小微企业和“三农”主体,支持鹤山市经济社会高质量发展,推动落实“百千万工程”。

据悉,广东粤财融资担保集团有限公司是一家完全由广东省人民政府控股的国有担保公司,粤财普惠金融(江门)融资担保公司是其分公司。作为政府类担保机构,粤财普惠金融(江门)融资担保公司在支持地方实体经济、促进地方经济发展中承担应有的社会责任。

广东粤财融资担保集团有限公司相关负责人表示,粤财普惠金融(江门)融资担保公司将切切实实服务鹤山实体经济,与鹤山农商银行落实落细本次合作,共同探索高质量服务“百千万工程”的金融产品,真正引导“金融活水”进入县、镇、村,共同助力鹤山“百千万工程”推进实施。

## “一站一中心”揭牌启用 提供更优公共法律服务

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/刘晓 赖秀婷)近日,鹤山市沙坪街道公共法律服务工作站、鹤山市社区矫正中心沙坪分中心正式揭牌启用,促进法律服务行业健康发展,为群众提供更多便利、普惠、高效的公共法律服务。

据了解,鹤山市司法局充分利用鹤山市沙坪街道公共法律服务工作站与鹤山市人力资源和社会保障局毗邻的优势,在工作站配备公共法律服务“云平台”等智能化设备,并安排律师现场值班,畅通律师值班咨询、法律援助申请、行政复议案件联络服务等法律服务渠道,进一步整合鹤山市法律服务资源,延伸公共法律服务触角。

鹤山市社区矫正中心沙坪分中心配备远程视频督察系统、自助矫正终端,集自动化数据采集与共享、精准化大数据分析研判、智能化决策与指挥调度等功能于一体,在基层一线构建“智能管、精准矫、云端学、链上考”的信息化工作体系,为预防和减少重新犯罪、维护社会和谐稳定提供有力保障。

接下来,鹤山市司法局将始终坚持以人民为中心,不断提升公共法律服务供给能力和水平,不断满足群众多层次、个性化的公共法律服务需求,推进基层社会治理智慧化、现代化,为服务保障民生、经济社会高质量发展贡献更多法治力量。

## 宅梧镇开展爱国卫生系列活动 营造干净整洁有序人居环境

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/唐景华 廖守庚)近期,宅梧镇结合“百千万工程”、美丽圩镇建设工作,组织开展爱国卫生系列活动,积极引导文明健康绿色环保的生活方式,全力营造干净、整洁、有序的人居环境。

宅梧镇镇委镇人大党员干部、志愿者和保洁员,分组、分片区对圩镇及周边公共区域进行“地毯式”清扫,全面清理街道、巷道和绿化带等区域的卫生死角,及时清运垃圾杂物,城镇环境卫生面貌焕然一新。

同时,党员干部、志愿者积极向居民群众宣传爱国卫生知识,引导

居民群众从我做起,共同营造干净、整洁、有序的人居环境,助推宅梧镇生态建设。沿街商户纷纷主动落实“门前三包”责任,自觉规范经营行为,自行清理店铺门前的垃圾杂物。

接下来,宅梧镇将进一步深化爱国卫生运动,创新环境卫生保洁模式,压实行政村对辖区范围环境卫生保洁工作的管理责任和监督责任,压实圩镇范围沿街各经营户“门前三包”责任。同时,排查整治圩镇及周边范围的卫生死角和盲点,加强宣传引导,营造环境卫生人人有责、人人参与、人人受益的浓厚氛围。

晴雨表  
晴间多云

## 昼夜温差大 早晚有轻雾

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,鹤山未来一周天气总体平稳,早晚清凉,午间温暖舒适;其中,1月5日至6日早晚有轻雾;7日至8日云量增多,气温小幅下降。

鹤山市气象台提醒,未来一周昼夜温差较大,注意适时添减衣物,谨防感冒。部分时段有轻雾,届时能见度较低,注意交通安全。目

前,鹤山森林火险橙色预警信号持续生效中,需注意森林防火及企业、家居用火用电安全。

具体天气预报如下:  
1月5日,晴间多云,14-23℃;6日,多云,15-24℃;7日,多云间阴天,16-22℃;8日,多云,15-22℃;9日,多云间晴,16-24℃;10日,多云,17-23℃;11日,多云到阴天,15-22℃。

## 打破属地限制,提供异地代收代办服务

# 鹤山不动产登记迈入“3.0时代”

江门日报讯(记者/湛磊)近日,鹤山市不动产登记中心正式完成不动产登记系统的升级换代,拉开“全市通办、跨市联办”序幕,鹤山不动产登记迈入“3.0时代”。

据了解,升级后的不动产登记系统,通过优化业务办理流程,打破事项办理的属地限制,建立统一的信息交互平台,

可以提供异地代收代办、形式审查、身份核验、邮寄证书等服务,群众可在鹤山市不动产登记中心申请办理江门市、区的不动产登记业务,免去了需到异地办事的烦恼,减少奔波,节省办事时间和成本,实现政务服务事项“全市通办、就近申办、一次办成”。

自2016年成立以来,鹤山市不动产

登记中心持续推进不动产登记业务办理便利化,于2019年实现了全流程“一号申请、一窗受理、线上审批、统一出证”,如今,更是实现不动产登记业务“全市通办、跨市联办”。鹤山市自然资源局将进一步联动政数、住建部门,优化“验收即发证”模式,加强系统对接,以“互联网+政务服务”为抓手,依托行业部门专业平

台,推动实现线上线下一个办事指南、一套业务流程、一个办事标准,实现数据同源、服务同源、功能互补、无缝衔接,为办事群众、企业提供多种办理方式。

接下来,鹤山市将继续以群众、企业办事需求为基点,不断优化不动产登记服务,扩大服务半径,提供更智能化、更信息化、更多样化、更人性化的服务。

## 鹤山去年投入超亿元 提升环卫清扫服务水平

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤财宣)为提升环卫清扫服务水平,推动构建城市环卫“全方位覆盖、无缝隙对接、市场化运作、一体化管理”新格局,2023年,鹤山市财政局积极履行职责,保障项目资金,加强资金审批,落实项目绩效评价,有力推动鹤山城市环境改善和群众生活质量提高。据了解,2023年,鹤

山安排环卫市场化项目经费超1亿元。

据了解,2022年,鹤山市正式启动沙坪城区及周边农村区域环卫服务市场化作业项目。项目建设初期,鹤山市财政局立足职能,主动谋划,参考蓬江区、新会区、台山市的经验做法,结合鹤山实际情况,对项目实施方案、考核方案、环卫工人安置、设备转让和采购合同制定

等工作提出可行性建议,助力提升环卫市场化项目合理性和可执行性,推动项目落地。

鹤山环卫工人队伍不断壮大,环卫设备不断优化。据悉,鹤山投入约3800万元采购环卫车辆设备共384台,淘汰原有落后老旧的车辆,极大提升工作效率,改善环卫工人工作环境。

“我们坚持将项目资金列入刚性支出,每月优先安排,加快项目资金审批,确保环卫工资及时足额划拨至工人账户。”鹤山市财政局相关负责人说。此外,鹤山还严格资金使用监管,规范资金支出范围,严把资金分配关、使用关、监管关,确保每一笔财政资金都用在“刀刃”上。

## 桃源镇中心村探索立体化农业发展模式 群众过上“莓”好生活

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/陈中惠)眼下正值草莓成熟上市的季节。在鹤山市桃源镇中心村村委会宿坳村村口,一个长满红色草莓的草莓园引人注目。这里的草莓陆续进入成熟期,吸引不少游客过来采摘。

“今年的草莓长势不错,吸引不少游客前来采摘。今年元旦,我们很忙,三天的客流量超1000人次。”草莓园负责人章国灿说,今年的草莓采摘价格为70元一公斤,与去年基本持平。

记者在现场见到,成片的草莓郁郁葱葱,翠绿的植株整齐排列在一垄垄长长的小土丘上,一片片圆润的叶片下,挂满了大大小小的草莓。走进其中,一股草莓的甜蜜气息扑鼻而来,园内不时传来采摘游客的笑声。

“冬天是摘草莓的好季节,我们趁着假期带小朋友来玩,让他品尝到自己亲

手摘的草莓,体验劳动的乐趣。”家住沙坪街道的张女士表示。

“随着气温的下降,草莓会越来越甜。如果天气好的话,今年采摘期将持续到5月。”章国灿说。他的果园中,除了草莓之外,还种有甘蔗、青枣、火龙果等。

“我和妻子是从浙江过来创业的农民,除了种水果,其他什么都不懂。多亏村委会干部对我们果园的大力扶持,帮我们打开销路,让我们的果园越来越好。”章国灿表示。

据悉,桃源镇积极协助各村(社区)壮大集体经济,打造致富新引擎。中心村党总支探索高效农业发展新途径,走“水果+蔬菜+观光”的立体化农业发展模式,带动村民在“家门口”就业增收,并积极吸收“新血液”,让外地人也能在村内扎根发展,激发乡村消费活力,为乡村振兴注入新动能。



草莓成熟,草莓园迎来采摘热。